

ОДЕССКИЙ ЛИСТОКЪ

ГАЗЕТА ЛИТЕРАТУРНАЯ, ПОЛИТИЧЕСКАЯ И КОММЕРЧЕСКАЯ.

Выходитъ ежедневно, кроме дней поодъ праздничныхъ.

Условия подписки на газету...	1 м.	2 м.	3 м.	4 м.	5 м.	6 м.	7 м.	8 м.	9 м.	10 м.	11 м.	12 м.
Съ доставкой въ Одессу и съ пересылкою иногороднимъ.	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12

За границу къ иногороднимъ цѣнамъ прибавляется 50 к. въ мѣсяцъ. Отдѣльные номера «Одесск. Листка» по 6 коп.

Такса за объявленія навозныхъ и частныя—на первой страницѣ 20 к. отъ строки пегита за каждый разъ, на послѣднихъ страницахъ—за первый разъ 10 коп., а за каждый послѣдующій разъ 4 к. отъ мѣста, занимаемаго строкою пегита въ одной столбцѣ. Годовыя объявленія печатаются съ значительною уступкою противъ таксы. Желающіе печатать объявленія въ настоящей газетѣ могутъ быть увѣрены, что никакимъ другимъ путемъ заявленія ихъ не могутъ проинвугать такъ быстро во все общество, какъ посредствомъ газеты «Од. Листокъ». За приложенія къ газетѣ взимается по 8 р. съ тысячи. За переѣзду адреса уплачивается контора 20 к.

Мѣховой магазинъ И. Димитріева
перемѣщенъ изъ дома Вурмафа, по Ринельсовской, на Дерибасовскую ул., въ д. Трулевскаго, противъ Банера. Въ магазинѣ имѣется полный ВЫБОРЪ лучшихъ мѣховыхъ товаровъ, продающихся по выгодной цѣнѣ. Принимаются заказы; исполненіе скорое и добросовѣстное. 15—2482—1

Траурные банты
въ 2 вершка шириною, по 50 к. Складъ непромокаемыхъ издѣлій. Екатерининская улица, домъ № 12, противъ Пале-рояля, Одесса. 10-2229-7

ДОКТОРЪ В. Г. РУБИНОВИЧЪ

возвратился и квартируетъ въ д. Покоскова, по Екатерининской ул., № 29 и по Греческой № 28. Лечитъ болѣзни: сифитическія (венерическія), мочеполювыхъ органовъ, внутреннія и ушные ПРИЕМЪ болѣзныхъ отъ 7 ч. до 8 часъ утра и отъ 3 до 5 часъ пополудни. 10—2512—1

ПЕТЕРБУРГСКІЕ СИГИ

только что вывощенные въ собственномъ заведеніи въ Одессѣ, ПРОДАЮТСЯ въ рыбномъ магазинѣ

А. К. ДУБИНИНА НА РЫБНОЙ УЛИЦѢ СЪВЪЗІЯ 3-25141

УСТРИЦЫ. Съ 19 октября 4-й разъ общій курсъ полагая изученія простой и двойной бухгалтеріи (теорія и практика) **ВЪ 25 УРОКОВЪ** Изученіе гарантируется. Условія умеренныя. Просить записаться заблаговременно у г. А. Г. Дерибасовскаго, д. Вигнера, кв. № 24, отъ 5 до 9 ч. вечера. Обратитъ внимание на № 4-2517—1

Чайная торговля
Степана Тергуса, бывшаго на Херсонской ул., въ д. реформатской деревни, ПЕРЕМѢЩЕНА на Преображенскую ул., въ д. Роговонки, гдѣ «Историческая гостя», въ Одессѣ. 48-1063-30

Квартиры 0 2 и 4 комнаты, складъ и погребъ въ наемъ, на Екатерининской ул., д. № 12. 3—2422—2

Главный бухгалтеръ въ одномъ изъ первоклассныхъ банкинскихъ и торговыхъ домовъ въ Одессѣ **ВЪ 25 УРОКОВЪ** преподаетъ простую и двойную бухгалтерію (теорія и практика), по самой усовершенствованной и наиболее общепринятой методѣ для веденія торговыхъ книгъ, каково-бы то ни было значительнаго торговаго и банкинскаго дома. Условія умеренныя. Адресовать: г-ну А. Г. Дерибасовскому, д. Вигнера, кв. № 24, отъ 5 до 9 ч. вечера. Просить обратитъ внимание на № 4-2434—6

ФЕЛЬЕТОНЪ „ОДЕСС. ЛИСТКА“ 15-го октября 1881 г.

Основатель Одессы—И. М. Де-Рибасъ.
О первыхъ періодахъ жизни адмирала Юсѣва Михайловича Де-Рибаса сохранилось не много свѣдѣній. Известно только, что отецъ его былъ помѣщикомъ дворянскомъ и назывался Донъ Михаилъ де Рибасъ и Байонсъ (de Ribas u Boyons). Въ Испаніи ему не повезло и вотъ онъ перешелъ на службу къ неаполитанскому королю, у котораго и занималъ въ продолженіи 19-ти лѣтъ должность директора министерства государственнаго управленія и военныхъ силъ (Official-Mayor de la Secretaria de Estado y Guerra). Донъ-Михаилъ былъ женатъ на Маргаритѣ Пилонетъ, происходившей отъ старинной дворянской швейцарской фамилии Дунканъ (Lord Duncanson et Fingald). Отъ этого брака и родился 6-го июня 1749 г. первый строитель Одессы и храбрый сподвижникъ Потемкина, И. М. Де-Рибасъ. На 17-мъ году, онъ за службу отца своего, былъ пожалованъ королемъ Фердинандомъ IV въ подпоручикъ пѣхотнаго полка, въ которомъ онъ и продолжалъ службу до 1769 г. Въ этомъ году молодой человекъ поѣхалъ въ Ирландію, по семейнымъ дѣламъ. На пути онъ познакомился съ главнымъ начальникомъ русскаго флота, посланнаго въ Архипелагъ противъ турокъ, — графомъ А. Г. Орловымъ. Де-Рибасъ сошелся съ нимъ случайно, оказавъ граву содѣйствіе при поимкѣ известной самозванки «княжны Таракановой», выдававшей себя за дочь императрицы Елисаветы Петровны. Въ чемъ состояли въ этомъ случаѣ услуги Де-Рибаса Орлову, — остается неизвѣстнымъ. Можно полагать, что дѣлъ не послѣднюю роль играли ловкость и умѣние Де-Рибаса възорачиваться во всякихъ затруднительныхъ обстоятельствахъ. Какъ бы то ни было, но Орловъ счелъ нужнымъ пригласить Де-Рибаса на русскую службу. Предложеніе было принято, и уже въ сентябрѣ 1769 г. Де-Рибасъ явился «русскимъ офицеромъ». Запасшись рекомендательными письмами, онъ прибылъ въ Петербургъ и вскорѣ приобрѣлъ расположеніе известнаго И. И. Бецкаго (основателя воспитательныхъ домовъ въ Россіи); спустя нѣкоторое время Де-Рибасъ женился на его побочной дочери, умной и образованной камеръ-юнкершѣ Анастасіи Павловнѣ Соколовой, прозванной при дворѣ императрицы Екатерины, «Mademoiselle Vebuy». Черезъ посредство Бецкаго, Де-Рибасъ былъ назначенъ на службу въ «слахетскій» корпусъ, гдѣ получалъ чины майора и полковника и затѣмъ должность корпуснаго полицій-мейстера (1780 г.). Честолюбивый 30-лѣтній испанецъ не довольствовался, однако, этими успѣхами; ему надо было громкой славы, такой, которая осталась бы въ потомствѣ. И вотъ онъ бросился на ней на встрѣчу. Въ концѣ 1780 года Де-Рибасъ добился того, что его назначили командиромъ только что сформированнаго маринирскаго легко-пѣшого полка, входившаго въ составъ «Херсонскаго отряда», генерала Де-Бальмена. Вскорѣ Де-Рибасъ успѣлъ сблизиться съ Потемкинымъ. Какъ

ОТДАЕТСЯ ПОМѢЩЕНІЕ
годное для училища, аптеки, трактира, колониальнаго склада и проч. Тамъ же большой погребъ съ мной подъ складъ. Уголь М. Арнаутовскій и Безъименнаго переулковъ, д. № 39, сиротскъ хозяина. 3—2453—2

СКЛАДЪ КАМЕННОГО УГЛЯ С. Г. ШТЕЙНБЕРГА
ПЕРВЫЙ № 7 и 8.
Уголь крупный, выкопатель, кардиоль и грушевыя антрациты. 16-1939-10

ЗЕМЛЕМѢРЪ
Уголь Торговой и Соколовской ул., д. Буковецкаго, въ кв. г. Мокривскаго. 3—2411—2

ОХОТНИЧЬИ РУЖЬЯ
англійскія и бельгійскія. **ЖЕЛѢЗНЫЯ КРОВАТИ.**
таванскія снѣрки.

ВСЕ
по уменьшеннымъ цѣнамъ. Лича, желающія купить ружья могутъ таковыя испробовать. Заказы исполняются немедленно, аккуратно и добросовѣстно.

АМЕРИКАНСКІЙ МАГАЗИНЪ Л. ГАССЕНА
Дерибасовская ул. д. Новикова. 13—2237—7

ОБЩ. И ЧАСТН. КУРСЫ СЧЕТОВОДСТВА
теорія и практика

по рѣшенію конкурса франц. бухгалтеровъ и контора переводовъ на главн. европейскъ языкахъ. Каждый изрѣчивающійся по составленію группы не менѣе какъ изъ 3 учащихся. Лича, окончившимъ курсъ и поступившимъ на должность, въ случаѣ затрудненій, общаются содѣйствіемъ къ облегченію таковыя. Тамъ же продается учебн. кн. изучен. рус. языка для грековъ и продается право изданія сочиненія «Коммерческаго фразеологія» на 6 языкахъ. Адресовать: на Дерибасовскую ул., въ д. Вигнера, кв. № 3, къ преподавателю счетоводства въ 1-го разряду среднему заведеніяхъ. 24—2377—5 А. И. Адамычъ.

ТЕЛЕГРАММЫ «ОДЕС. ЛИСТКА».
(Отъ междунар. телегр. агентства).

ПЕТЕРБУРГЪ, 14 октября. «Порядокъ» сообщаетъ, что графъ Лорисъ-Меликовъ, по совѣту врачей, зимой въ Петербургъ не придетъ.

По слухамъ, Обручевъ назначается генералъ-губернаторомъ западной Сибири. — Въ засѣданіи 13-го октября эксперты признали необходимымъ регламентировать питейную торговлю, подчинить ее земству и расширить дѣятельность мировыхъ судей по отношенію къ питейному дѣлу.

— 13 октября кассационный департаментъ по дѣлу Кашеваровой приговорилъ о Федоровѣ-же и Баталіицъ утвердилъ.

ЛОНДОНЪ, 13 (25) октября. Официально подтверждается, что эмиръ занялъ Гератъ послѣ третьяго упорнаго боя 4 (16) октября.

Одесса, 14-го октября.
Вопросъ о статистикѣ въ полтавскомъ земствѣ.

Послѣ долголѣтняго опыта, земство Полтавской губерніи, будучи, исполняя въ крайней, насущной потребности въ экономической и сельско-хозяйственной земской статистикѣ. Въ прошломъ году полтавское губернское земское собраніе постановило: уредить при губернской управѣ самостоятельное статистическое бюро и ввести въ сѣту на содержание бюро 5100 руб., при чемъ было высказано желаніе, чтобы управа составила подробную программу дѣятельности бюро и его устройствъ.

Въ выработкѣ вопроса объ устройствѣ статистическаго бюро и направленіи его дѣятельности приняли участіе профессора И. В. Лучинскій, А. Е. Зайкинъ, А. С. Постниковъ и статистикъ харьковскаго земства П. С. Еоминко.

Приступая къ разработкѣ вопроса, комисіи прежде всего необходимо было рѣшить—что же надо понимать подъ дан-

ными экономической и сельско-хозяйственной земской статистикой. Другими словами: какія данныя определяютъ экономическій бытъ населенія и состояніе главнѣйшей, обеспечивающей его, дѣятельности сельско-хозяйственнаго производства? Очевидно, что эти данныя заключаются въ слѣдующихъ трехъ категорияхъ:

1. Экономическіе элементы сельско-хозяйственной дѣятельности: земля, капиталъ, т. е. рабочей скотъ, орудія, постройки и трудъ (личный, членовъ семьи, или наемный, или инымъ путемъ привлекаемый извнѣ).
2. Главнѣйшія формы, въ которыхъ проявляется эта дѣятельность, и
3. Важнѣйшія природныя условия и общественные порядки, ближайшимъ образомъ влияющіе на эту дѣятельность.

Другими словами, хозяйственная земская статистика должна:

- 1) вычислить количество земли у населенія, количество скота, орудій и построекъ, количество работниковъ.
- 2) Описать существующіе способы хозяйствования и вмѣстѣ съ тѣмъ, насколько возможно, полезныя и вредныя условия, оказывающія вліяніе на хозяйствъ.

Такимъ опредѣленіемъ, по мнѣнію комисіи, строго ограничивается кругъ вѣдѣній хозяйственной земской статистики, что составляетъ существенное условіе успѣха при ея выполненіи. Въ то же время этимъ опредѣленіемъ хозяйственной статистики ограничивается и отъ статистики специально-офичной, и отъ статистики медико-санитарной, и отъ статистики такъ называемой текущей, т. е. той, которая существуетъ уже и теперь въ видѣ ежегоднаго собираемыхъ убѣдими земскими управами свѣдѣній о посѣвахъ и урожайнѣ, о продовольственныхъ запасахъ и проч.

Эта послѣдняя, текущая или периодическая статистика, требуетъ совершенно отличнаго устройства отъ статистики хозяйственной и офичной. Что же касается до отношенія собственно между хозяйственной и офичною статистикою, то замѣтимъ, что хозяйственная статистика, не задаваясь специально цѣлями офичныя земскихъ управъ, тѣмъ не менѣе, при изученіи условий хозяйства, неизбежно приводитъ въ извѣстность необходимыя элементы, могущіе служить матеріаломъ для опредѣленія доходности этихъ управъ.

Такое должно быть содержаніе и предѣлы того вида земской статистики, который принятъ комисіей. Въсвѣтъ этого является вопросъ, какими образомъ должны быть изучаемы хозяйственныя

дѣла «поборителя Очакова»; напоминаніе это заключалось въ подачѣ проекта относительно извлеченія изъ войскъ затопленныхъ въ большомъ числѣ во время очаковской осады турецкихъ небольшихъ судовъ, чѣмъ въ значительной степени облегчалось учрежденію задуманной тогда Потемкинскимъ «гребной черноморской флотіи». Проектъ оказался вполне осуществимымъ, — и послѣдствіемъ его было назначеніе остроумнаго инженера на тотъ постъ, на которомъ онъ могъ оказать видныя заслуги. И. М. Де-Рибасъ, произведенный уже въ генералъ-майоры, назначенъ былъ вмѣстѣ съ генераломъ Гудовичемъ *) для овладѣнія важнымъ тогда турецкимъ укрепленнымъ замкомъ Гаджибеемъ, находившемся на мѣстѣ нынѣшней Одессы. Генералъ-майоръ Де-Рибасъ командовалъ авангардомъ и повелъ дѣло такъ скрытно и искусно, что неприятель замѣтилъ приближеніе русскихъ лишь тогда, когда они находились не болѣе, какъ въ верстѣ отъ замка. Штурмъ былъ непродолжителенъ, и наши овладѣли укрепленіемъ, потерявъ всего 5 чел. убитыми и 33 ранеными. Троеями же побѣды были: 12 орудій, 7 знаменъ, 2 флага и 2 судна; въ пѣнѣ были взяты: паша, 12 офицеровъ и чиновниковъ и 66 нижнихъ чиновъ; потеря неприятеля простиралась до 200 ч. Наградою Де-Рибасу за этотъ подвигъ были: орденъ св. Георгія 3 ст. и назначеніе состоять начальникомъ дѣйствующаго флотіи.

*) Впоследствии графъ и генералъ-фельдмаршалъ. Въ царствованіе Императора Александра I гр. Гудовичъ прославился своими побѣдами на Кавказѣ.

условія жизни сельскаго населенія и, прежде всего, къ какой единицѣ свѣдѣній относить каждую изъ вышеназванныхъ группъ собираемыхъ свѣдѣній: количественную и описательную?

Очевидно, что полученіе напр. одной общей цѣны земли, рабочаго населенія, скота, относительно всей губерніи хотя и можетъ быть полезно для нѣкоторыхъ соображеній, но далеко недостаточно для предложеннаго цѣли. Почти въ такой-же мѣрѣ недостаточны и общія цѣны для каждаго уѣзда. Очевидно, нужно взять болѣе мелкую единицу. Посмотримъ гдѣ же должно остановиться дѣлающійся.

ДНЕВНИКЪ.
Докладъ сенатора Шамшина, представленный имъ послѣ обзорнаго нѣкоторыхъ губерній, какъ намъ пишутъ, имѣетъ особый интересъ по ширинѣ картинъ, въ которой рисуется положеніе обреченнаго имъ края. Выѣздъ съ тѣмъ, намъ пишутъ изъ Петербурга, что нѣсколько дней тому назадъ сенаторами и членами прокурорскаго надзора уголовного кассационнаго департамента правительствующаго сената былъ данъ объѣздъ бывшему сенатору уголовного кассац. департамента, а нынѣ члену государственнаго совѣта, г. Козаевскому.

Открытие «Новой школы». Вчера, въ 12 ч. происходило торжественное открытіе «Новой школы». Публики набралось такъ много, что нѣсколько большихъ залъ училища были переполнены. Въ числѣ присутствующихъ были г. градоначальникъ, д. с. с. Гудимъ-Левковичъ, директоръ народныхъ училищъ Виленск. представителей разныхъ общественныхъ учреждений и учебныхъ заведеній, профессоръ университетскаго, масса студентовъ и дамъ. Р. генералъ-губернаторъ князь Дондуковъ-Воронцовъ пригласилъ своего адъютанта съ заявленіемъ сожалѣній о томъ, что дѣла помѣшали ему прибыть лично. Городской голова г. Марашъ также прислалъ письмо подобнаго же содержанія съ выраженіемъ искреннихъ поздравленій и пожеланій успѣха «Новой школы». Послѣ молебна, отслуженнаго преосвященнымъ Неопольтомъ въ сослуженіи съ профессоромъ Богословимъ Кудрявцевымъ и законоучителемъ «Новой школы» Трацкимъ, профессоръ Кудрявцевъ сказалъ теплая слово. Проф. Трачевскій обратился къ присутствующимъ съ рѣчью, въ которой разсказалъ объ одномъ итальянскомъ гуманистѣ, Витторини да Фельдте; послѣдній по своимъ педагогическимъ идеаламъ можетъ считаться предшественникомъ современной школы. Витторини настаивалъ на матеріальномъ образованіи, преимуще-

ственно предъ формальнымъ, на развитіи всѣхъ человѣческихъ способностей, на внесеніи «души» въ преподаваніе. Онъ самъ былъ учителемъ, воспиталъ дѣтей Юанна Фрициска, Гонзали Мантуанскаго Герцога, и далъ Италіи нѣсколькихъ гуманистовъ. Послѣ того Юліа Александровна Трачевская заявила, что въ дѣлѣ страшной духоты, она не рѣшается утомлять долгие публику своей рѣчью, и предложила осмотрѣть помѣщеніе и учебныя пособія «Новой школы». Въ заключеніе г-жа Левенсонъ, ученица Рубинштейна сыграла нѣсколько пьесъ.

Помѣщеніе школы весьма удобно, комнаты свѣтлы, высокія и вполнѣ удовлетворяютъ гигиеническимъ требованіямъ. Школа пока еще не совсемъ устроена и потому съ обстановкою ея мы познакомимъ читателя въ слѣдующемъ.

Мы отъ души приветствуемъ народненіе «Новой школы» и желаемъ ей полнаго успѣха.

Дополненіе къ списку наградъ, присужденныхъ на сельско-хозяйственной и промышленной выставкѣ.
На основаніи утвержденнаго правительствомъ, по § 10 за иностранные произведенія присуждаются только почетныя отзвѣны, которыхъ удостоены:

- 1) Веллингъ-Фендерсъ—за яхтенную машину Джонстона, соломоубью Бенгала, выкопелоборку Мейера и др.
- 2) Гулье-Вланшардъ—за американскія кукурузныя молотилки Гибсона, паровыя молотилки и разные земледѣльскія машины и орудія.
- 3) Джонъ Питъ—за косилку Буккей и другія земледѣльскія орудія.
- 4) Кукъ бр.—за плуги Говарда.
- 5) Инженеръ И. Моргулисъ и Ком.—за паровую молотилку, за устройство вальдистеабаторной мельницы системы Нагеля и Кемпа и за парово-канатныя дороги Вейхерта.
- 6) И. Машевскій—за культиваторъ и сѣялку американской системы.
- 7) Рансомъ, Гель и Джеерсъ—за плугъ, соломоубью Бенгала съ кон. приводомъ и паровыя молотилки собственной фабрикаціи.
- 8) Самметъ—за желѣзныя кукурузныя молотилки и паровыя молотилки Гарриета.
- 9) Эбергардъ—за плуги Штейна.

Осмотръ военныхъ госпиталей. Третьяго дня началъ вникъ 8 армейскаго корпуса генералъ-отъ-инженеріи Ганецкій провѣрять осмотръ военныхъ госпиталей въ Одессѣ. Генералъ Ганецкій весьма подробно осматривалъ всѣ палаты, гдѣ помѣщаются больныя.

тыся турокъ, но и тогда, когда русскіе овладѣли крѣпостью, битва продолжалась въ городѣ. Особенно сильно было сопротивление ихъ въ одной мечети. Узнавъ объ этомъ, Де-Рибасъ, не смотря на опасность, рѣшился убить турокъ въ мечети, чего и достигъ. О подвигахъ Де-Рибаса подъ Измаиломъ Потемкинъ доносилъ Екатерины слѣдующее: «генералъ-майоръ Де-Рибасъ первый нанесъ съ судной и острова неприятелю ударъ, и во время приступа, команду 3 колоннами десанта, присутствующимъ вездѣ, гдѣ болѣе надобности требовалось; одобряя мужествомъ своимъ подчиненныхъ, овладѣвъ набережными батареями, вызвалъ великое число во пѣнѣ и представилъ отныня у неприятеля 130 знаменъ». Въ слѣдующемъ году Де-Рибасъ содѣйствовалъ переправѣ нашихъ войскъ чрезъ Дунай, устроивъ мостъ, а также отогналъ въ нѣсколькихъ кавалерійскихъ дѣлахъ подъ Брацлавомъ. Весьма важную услугу оказалъ Де-Рибасъ и въ знаменитомъ сраженіи подъ Мачиномъ 28 іюня 1791 г. Стрелительную атаку кавалерійскаго отряда подѣ командою храбраго Де-Рибаса былъ вырванъ генералъ М. И. Бутузовъ отъ натора окружавшихъ его отрядовъ турокъ, и этимъ рѣшена была участь боя, завершившагося окончательнымъ разгромомъ многочисленной турецкой арміи. За этотъ подвигъ Де-Рибасъ получилъ орденъ св. Георгія 2-й ст.

Затѣмъ, по заключеніи Яскаго мирнаго трактата 29 декабря 1791 г., боевая дѣятельность И. М. Де-Рибаса прекратилась. Гребная флотія его введена была на зимовку въ Херсонскій и Гад-

*) Гаджибей вѣдь былъ 14 сентября того же года, въ 5 ч. часу утра.

